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Le projet MACCLIF (2016-2019), piloté par le GIP Ecofor cherche à évaluer la 
perception et la prise en compte du changement climatique par les forestiers. 
L’originalité du projet a été de s’intéresser à la fois à la forêt publique et à la 
forêt privée à l’échelle de la France, de réaliser des enquêtes quantitatives et 
qualitatives auprès des forestiers et d’explorer la prise en compte du 
changement climatique dans les documents d’orientation et d’aménagement 
des forêts. 

Perception du changement climatique par les forestiers : 

Une enquête quantitative (web-questionnaire) à destination des 
professionnels a été conduite à l’échelle nationale. 922 web-questionnaires 
ont été complétés. Elle a été complétée par 74 entretiens semi-dirigés auprès 
de professionnels en régions Auvergne Rhône-Alpes et Centre – Val de Loire. 
Une enquête téléphonique a été conduite par le CREDOC1 auprès de 960 
propriétaires. 

Les enquêtes quantitatives auprès des professionnels ou propriétaires 
convergent vers une forte prise de conscience du changement climatique. 93% 
des professionnels et 74% des propriétaires pensent que le climat est en train 
de changer. Parmi eux, 90% des professionnels et 85% des propriétaires 
pensent que ce changement est dû à l’action de l’Homme.  

Les entretiens semi-dirigés confirment que professionnels sont très 
préoccupés par le changement climatique. Néanmoins, ils ont permis de faire 
ressortir les incertitudes que les professionnels perçoivent quant à l’intensité 

                                                           

1 CREDOC : Centre de recherche pour l'étude et l'observation des conditions de vie 

et la vitesse du réchauffement ou les mesures de gestion à mettre en place 
pour adapter les forêts. 

Parmi les professionnels qui croient au changement climatique, 85% d’entre 
eux déclarent modifier leurs pratiques sylvicoles, alors que seulement 25% des 
propriétaires ont modifié ou envisagent de les modifier. La principale 
motivation des professionnels est l’observation des effets du changement 
climatique en forêt. L’incertitude autour du changement climatique est 
souvent évoquée par les professionnels en tant que raison pour ne pas 
s’adapter ou frein lors de la mise en œuvre d’actions d’adaptation. Les 
propriétaires pensent, quant à eux, encore avoir le temps pour s’adapter. 

La prise en compte du changement climatique dans les documents 
d’orientation et d’aménagement des forêts 

Les documents d’orientation de la forêt publique et de la forêt publique datent 
depuis plus de 10 ans. Il ressort de leur analyse, que la prise en compte du 
changement climatique est hétérogène à l’échelle nationale. Le vocabulaire 
associé au changement climatique dans ces documents révèle que ce dernier 
était perçu, lors de leur rédaction, essentiellement comme une menace 
(exemple de vocabulaire associé : dépérissements, attaque de pathogènes, 
stress hydrique). Environ 5% des aménagements des forêts publiques 
mentionnent clairement le changement climatique. Les plans simples de 
gestion des forêts privés ne mentionnent pas explicitement le changement 
climatique bien que certaines mesures telles que des rotations plus courtes 
puissent être adoptées pour parer les impacts du changement climatique. 
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Contexte

• Le changement climatique induit de nombreuses modifications dans les 
écosystèmes forestiers.

• Un nombre important de projets sur l’impact et la perception du changement 
climatique ont vu le jour (Dryade, MOTIVE, FORBIO Climate, FORRISK... ).

• Des initiatives ont été mises en place pour réfléchir à l’adaptation des forêts 
au changement climatique (Creafor, Forum Forêt). 

• Il est indispensable de formuler des mesures d’adaptation au changement 
climatique. 

• Les forestiers sont d’ores et déjà sensibilisés à cette problématique, cependant 
divers obstacles freinent la mise en œuvre de telles mesures.



Objectifs

• Mieux connaître la perception du changement climatique par 
les forestiers (professionnels et propriétaires)

• Identifier les freins à l’action d’adaptation

• Prise en compte du changement climatique dans les 
documents d’orientation et d’aménagements des forêts

• Dresser une typologie des mesures d’adaptation.



Articulation du projet

I ) Perception du changement climatique par 

les forestiers 

Enquêtes + Entretiens semi-dirigés

 Perception du changement climatique par les 
professionnels et propriétaires

 Mesures d’adaptation mises en place

 Appréhensions

 Freins à l’adaptation

II) Prise en compte du changement 

climatique dans les documents 

d’orientation régionaux et d’aménagement

Analyse documentaire

 Vocabulaire associé au changement climatique

 Mesures d’adaptation

 Essences à risque, essences de remplacement

III) Diagnostic et enseignements relatifs 

aux actions mises en place et à la 

perception du changement climatique 

par les forestiers 

Diffusion et valorisation



Méthodologie - Perception du changement climatique par les forestiers

• Professionnels : Gestionnaires et conseillers public / privé

– Enquête quantitative

– Entretiens semi-dirigés (Région Auvergne-Rhône-Alpes et Centre – Val de Loire)

• Propriétaires : Propriétaires forestiers privés

– Enquêtes quantitatives

A noter : Enquête téléphonique auprès des propriétaires privés dans le cadre du RESOFOP 
réalisée par le CREDOC

Illustration : Web-

questionnaire Survey 

Monkey



Perception du changement climatique par les professionnels
forestiers

• 1062 réponses, 922 questionnaires complétés

• 87,4 % d’hommes, 12,6 % de femmes.

• 60 % s’occupent de forêts de plus de 500 ha 

Organisme Public professionnel
contacté

Réponses obtenues

ONF 3450 655

CNPF 375 190

UCFF 500 43

EFF 165 38

ANATEF 88 22

APCA 85 3

SFCDC NA 1



Perception du changement climatique par les professionnels
forestiers
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Entretiens semi-dirigés :
« Dans les deux-régions, les gestionnaires sont, presque dans leur totalité au moins familiers du 
changement climatique. »

Mais : « La majorité d’entre eux se reconnaissent familiers du changement mais insistent sur 
son côté paradoxal, partagés entre la certitude du changement et le côté abstrait, incertain et 
complexe de son ampleur et des effets associés. »

Enquête quantitative :



Perception du changement climatique par les professionnels
forestiers

• Profils d’adaptateurs définis lors d’entretiens semi-dirigés :

Stages T. Bertrand et V. Lucas, ONF & CRPF, 2018

• Développe les capacités d’adaptation naturelle de l’écosystème. 
• Diversification génétique, spécifique ou structurelle.
• Dynamise la sylviculture (favorable à l’adaptation naturelle).

• Facilite l’adaptation en apportant de la génétique extérieure (ex. 
essences et provenances plus adaptées).

• Préfère « temporiser » son action dans l’attente d’informations et 
d’outils.

• Adapte les critères d’exploitabilité dans les situations limites.

• Ne se sent pas concerné par le changement climatique.
• Les informations publiées sur le sujet erronées.
• Ne perçoit aucun effet du CC dans son secteur.

84,8 % des professionnels ont adapté leurs pratiques

0 20 40

Nombre de profils

Adaptateur 
par l’existant

Adaptateur 
par la 
nouveauté

Prudent

Sceptique



Perception du changement climatique par les professionnels
forestiers

Stages T. Bertrand et V. Lucas, ONF & CRPF, 2018

Freins évoqués lors des entretiens semi-dirigés :

Economie
• Coût de l’adaptation
• Coût lié au risque (en 

cas d’échec de 
l’adaptation)

• Besoin de rentabilité

Techniques
• Manque de temps

• Manque d’outils (ex. 
les guides de station 
n’intègrent pas cette 

thématique)
• Manque 

d’accompagnement

Connaissances
• Incertitudes

• Lacunes
(sur les nouvelles 

essences, équilibre 
sylvo-génétique)
• Contradictions

Communication –
Manque 

d’échanges entre :
• Organismes

• Services RDI et 
opérationnels

• Expérimentateurs (ex. 
chacun expérimente 

de son côté  pas de 

retours d’expériences)

Enquête quantitative : Ces mêmes freins ressortent.
• Freins évoqués par ceux qui se sont adaptés (723 répondants) :

Moyens financiers insuffisants 47,4%

Trop d'incertitude pour aller plus loin dans l’adaptation 44,4%

Trop peu d’information pour aller plus loin dans l’adaptation 25,6%

Rien ne m'a freiné 14,4%

C’est mal accepté par la société de changer de pratiques 13,8%

La réglementation limite les moyens d'action 12,4%

Ce n’est pas une priorité de ma hiérarchie 10,2%



Perception du changement climatique par les propriétaires
forestiers

• 960 propriétaires interrogés par téléphone

• Profil des propriétaires:

– 64 % ont plus de 65 ans

– Femmes : 9 % (30 % selon l’enquête de structure de la forêt privée de 2012) ; 
Hommes : 91 %
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Perception du changement climatique par les propriétaires
forestiers
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 Plus la surface possédée est 
grande, plus le propriétaire 
modifie ses pratiques , les a 
modifiées ou l’envisage (et 
inversement).

Freins :
Vous pensez pouvoir encore attendre 70,1%

Vous disposez de trop peu d’informations 33,3%
Les informations disponibles sont contradictoires 27,8%
Vous manquez d’argent ou d’aides financières 26,4%
Vous avez d’autres priorités concernant la gestion de vos bois 25,4%
La réglementation actuelle limite vos moyens d action 19,9%
Vous êtes contraint par la pression des usagers de la forêt (promeneurs, chasseurs,...) 12,3%



Bilan du travail d’enquêtes

• La grande majorité de professionnels est consciente que le changement 
climatique est enclenché (93,3 %).

• La tendance est identique pour les propriétaires même si elle est moins forte 
(74 %). 

• Les forestiers sceptiques vis-à-vis du changement climatique sont très peu 
nombreux.

• Alors que les professionnels modifient leurs pratiques massivement, les 
propriétaires sont plus réticents.

• Les entretiens semi-dirigés font ressortir les doutes des professionnels 
forestiers vis-à-vis des incertitudes autour du changement climatique. 



Articulation du projet

I ) Perception du changement climatique par 

les forestiers 

Enquêtes + 2 stages en régions –

entretiens auprès de professionnels

 Perception du changement climatique par les 
professionnels et propriétaires

 Mesures d’adaptation mises en place

 Appréhensions

 Freins à l’adaptation

II) Prise en compte du changement 

climatique dans les documents 

d’orientation régionaux et d’aménagement

Analyse documentaire

 Vocabulaire associé au changement climatique

 Mesures d’adaptation

 Essences à risque

III) Diagnostic et enseignements relatifs 

aux actions mises en place et à la 

perception du changement climatique 

par les forestiers 

Diffusion et valorisation



Prise en compte du changement climatique dans les 
documents d’orientation régionaux (DRA)

• Forêt publique : 32 Directives Régionales d’Aménagement analysées. 496 
paragraphes mentionnant le changement climatique.

• Thématiques associées au changement climatique :
– Santé des forêts

– Adaptation de la gestion

– Ressources hydriques 

– Adaptation des essences au sens biologique 

– Description du climat

– Risques et incertitudes 

• Temporalité du changement climatique :

Le changement climatique en tant que contexte 63 occurrences

Le changement climatique en cours 24 occurrences

Un changement climatique probable 22 occurrences

Un changement climatique prévisible 16 occurrences

Anticipation du changement climatique 12 occurrences

Plutôt un vocabulaire inquiet 
(attaque parasitaire, déficit 
hydrique etc…).



Prise en compte du changement climatique dans les 
documents d’orientation régionaux

• Cartographie Somme des occurrences de : Changement climatique ; Changement 
global ; Réchauffement ; Evolution climatique ; Modification climatique.

DRA SRGS

• Hétérogénéité de la prise en compte du changement climatique à l’échelle de la France.
• Documents rédigés il y a plus de 10 ans  certains SRGS ne mentionnaient pas le 

changement climatique .
• Les documents les plus récents (DRA Bourgogne et Champagne-Ardenne – 2013) semblent 

plus mentionner le changement climatique.



Prise en compte du changement climatique dans les 
documents d’aménagement des forêts

• Analyse des documents d’aménagements en forêt domaniale 

– 1273 aménagements à l’échelle de la France ( 236 mentionnent une ou des 
espèces sensibles au changement climatique). 

• Surfaces perçues comme sensibles au changement climatique :
– Plus importantes dans les territoires de plaine et de basse altitude que dans ceux de montagne

– En augmentation depuis 2010 (en 2017, représente 6 % de la surface boisée totale des forêts 
domaniales métropolitaines)

• a
Essences les plus citées comme peu 
adaptées au changement climatique

Essences alternatives 

• Chêne pédonculé Chêne sessile, pin sylvestre dans une 
moindre mesure

• Hêtre Chêne sessile, pin sylvestre dans une 
moindre mesure 

• Epicéa Autres résineux, chêne sessile, dans une 
moindre mesure hêtre (!) ou pin sylvestre 



Prise en compte du changement climatique dans les 
documents d’aménagement des forêts
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Bilan de l’analyse de documents

• Une tendance à la hausse de la prise en compte du changement 
climatique dans les documents d’orientation ou aménagements mais des 
prises en compte diverses sans qu’un gradient géographique net ne se 
dégage.

• Des préoccupations fortes (mots clés) : santé des forêts ou adaptation de 
la gestion au changement climatique.

• Mesures clés : changement d’essences ou diminution progressive d’une 
essence à risque.

• Des essences à risques : chêne pédonculé, hêtre, épicéa.



Perspectives

• Appui aux gestionnaires
– Typologie des mesures d’adaptation au changement climatique (enquêtes 

quantitatives, qualitatives, analyse des documents d’orientation et 
d’aménagements).

• Repenser la communication
– Mieux comprendre les freins à la mise en œuvre de mesures d’adaptation.

• Le projet MACCLIF ouvre de nombreuses questions 
– Comment gérer les informations contradictoires ?

– Comment accélérer le changement de pratiques alors que 70 % des 
propriétaires forestiers privés n’envisagent pas de modifier leurs pratiques ?

– Comment dégager des moyens financiers ?
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